

# 天一阁展出朱赞卿先生捐赠的文物精品 观众可近距离 赏鉴万斯同《明史稿》

□记者 陈晓旻 通讯员 屠建达 王伊婧

在宁波的藏书史上，朱赞卿先生曾写下浓重的一笔。今年是朱赞卿诞辰130周年，天一阁博物馆从昨日起特举办纪念朱赞卿先生系列活动，以缅怀这位对天一阁作出巨大贡献的先贤。此次活动包括“朱赞卿先生诞辰130周年座谈会”和“别宥斋珍——朱鼎煦先生捐赠精品文物赏鉴活动”两项内容。

## 别宥斋古籍最为人称道

朱赞卿先生出生于清光绪十二年(1886)年，名鼎煦，字赞卿，又字鄙卿、赞父、者卿、宰卿，号别宥、香句等。他一边做律师，一边搜藏典籍文物，经数十年努力，终成收藏大家。

他的别宥斋藏品众多，尤以古籍最为人称道。沙孟海先生在为朱赞卿撰写的《朱君生圹记》中说：“甬上数藏书家者，前有范氏天一阁，

四百年犹存；近则冯氏伏跗室。君之别宥斋，并致休声，为世引重。”

别宥斋藏品，后捐赠天一阁，成为天一阁馆藏中的重要组成部分，包括10多万卷藏书，900余件历代书画，800余件瓷器、玉器、砚台、古玩等文物，以及大量碑帖。万斯同稿本《明史稿》、明末汲古阁抄本《集韵》、明抄本《三才广志》及清稿本《明文案》

等，都是罕见的珍品。别宥斋旧藏书画中，有22件被评为国家一级书画，138件被评为国家二级书画。

昨天下午，朱赞卿先生诞辰130周年座谈会在天一阁举行。朱赞卿先生嫡孙朱弘世和宁波文史专家汇聚一堂，回顾先生的事迹，缅怀他对天一阁和宁波近代文化事业做出的贡献。

## 观众可近距离赏鉴珍品

“别宥斋珍——朱鼎煦(赞卿)先生捐赠精品文物赏鉴活动”同时在天一阁举行。此次活动的展品共十件，其中包括三部被列入《国家珍贵古籍名录》的“重量级”珍本：《明史稿》、顾校《仪礼注疏》和《集韵》。

《明史稿》系清代学者万斯同手稿与修改稿，为海内外孤本。顾校《仪礼注疏》是经清代校勘学家、目录学家顾广圻数度批校，正讹补脱后所成之书，书中有顾氏校语上千条，极为珍贵。《集韵》是研究音韵小学的经典著作，兼有形、音、义解释，是研读古汉语文字音韵的重要资料，该书所用纸张为洁白如玉、表面砑光的宫廷桃花纸，

楷字方正丰满，界栏及小字抄写整齐细致，被认为是“下真迹一等”的珍品。

除了古籍，展品中还有明代徐渭的书法作品《白燕诗》、清代沈铨的工笔画《猫菊双鸟图》、“竹鹤老人”何澄的《溪山雨雾图》三幅书画精品，观众均可以近距离观赏。



观众在天一阁欣赏珍贵藏品。 记者 陈晓旻 摄

## 500人荧光跑“点亮”夜宁波

本报讯(记者 谢舒奕)头戴发光牛角，手戴荧光手环、荧光戒指，脸上衣服上都是个性涂鸦……昨晚，在由奥克斯公司主办的一场以“一跑倾城——AUX Shining Run”为主题的荧光夜跑活动上，500余名跑友“全副武装”，从南部商务区出发向鄞州公园一路奔跑。在夜的衬托下，点点荧光汇成银河般的纽带，为夜晚的宁波增添了一道亮丽的风景线。

据介绍，本次荧光夜跑活动的报名通道刚刚上线就被跑友“挤爆”，短短12小时内，500张跑步门票全部售完。活动当晚，国内知名“新丝路”模特领跑团靓丽助阵。

据悉，荧光夜跑被称为“地球上最闪亮的5公里赛跑”，是参与者利用荧光装备随性装扮，与其他参与者盛装出席，进行无排名之分、无速度之争的运动。

## 姜山中学足球队迎来“国家级”教练

本报讯(记者 戴斌)昨天，鄞州姜山中学足球队与华茂外国语学校的韩国留学生队伍进行了一场友谊赛，以3:2获胜。作为我市高中组强队之一，姜山中学足球队刚刚迎来“国家级”教练——原国青主力姚震。

姚震效力过浙江绿城队，也曾作为国青队主力后卫参加过亚洲预选赛等国际赛事。今年他通过鄞州区事业单位招聘

考核，成为姜山中学一名老师，今年7月带领学校足球队参加了省中学生比赛，获得第三名。

“争取用二三年时间带出一支有职业精神的中学生强队。”姚震说目前正在扩充校队，“高一新生里招了5名队员，但是总体队伍规模还不够大。”他每周制定一次训练计划，步法、控带球、射门、对抗、体能、放松等每一项训练都有细致的时间安排和训练要求。

## 杨子潜心艺术品收藏和研究

闻名影视娱乐圈的杨子，原来在收藏界也颇有建树。去年12月，杨子被聘为故宫研究院特聘研究员，最近主编的《藏传佛教文化与艺术丛书》也即将出炉。

2006年，杨子以主演电影《青花》出道，此后主演多部影视剧。2011年，杨子从演员转型出品人、制片人，出品的电影《白蛇传说》，票房过2亿。

很多人不知道，杨子其实潜心艺术品收藏已有20余年，收藏了佛像、唐卡、天珠、法器、

天铁、藏印、擦模等大量藏传佛教艺术珍品。因收藏了3300多颗各种类的天珠，他还被誉为“天珠王”。

除了收藏，杨子也倾心于藏传佛教艺术的研究。2015年12月，他被聘为故宫研究院藏传佛教文物研究所特聘研究员，并着手编辑《藏传佛教文化与艺术丛书》，开篇之作便是由首都博物馆研究员黄春和撰写的《西藏丹萨替寺历史研究》。

本报综合报道

## 2016中国梁祝文化节昨开启 阎肃《化蝶》手稿纪念碑揭幕

本报讯(记者 陈晓旻 通讯员 陈家燕)“碧草青青花盛开，彩蝶双双久徘徊。千古传颂生生爱，山伯永恋祝英台……”昨天，随着宁波市第三市民文化品牌活动——2016中国梁祝文化节的开启，刻有阎肃《化蝶》歌词手稿的纪念碑揭幕仪式在梁祝文化园内举行。

阎肃原名阎志扬，是著名剧作家、词作家。曾担任歌剧《江姐》编剧，并为主题曲《红梅赞》作词，令其成为经典歌曲；电视剧《西游记》中，一曲《敢问路在何方》使

他的名字走进了千家万户。2015年，阎肃获评感动中国人物。今年2月12日，因病在京逝世。2月16日，中国梁祝文化研究会会长周静书将15年前获赠的阎肃先生的《化蝶》歌词手稿，捐赠给梁祝文化园。

随后，梁祝文化园决定为阎肃手稿定制一块纪念碑。宁波工艺美术大师徐小涛接受了这一任务。他告诉记者，自己构思了很长时间，一方面阎肃的名气比较大，手迹珍贵，于是想到用黑胶唱片这种有时代感的物状来

表达音乐，将整个纪念碑设计成扁圆形，采用质感细腻浑厚的福建青石，正面雕刻了手稿和楷书原文，并装饰了两只蝴蝶；背面阎肃头像用铸铜浮雕，下面是人物简历。蝶状的祥云锈石作底座。纪念碑被安放在梁圣君墓道前方的鲜花丛中。

昨天同时举行的“蝶韵墨香——名人名家梁祝书画展”，展出了周巍峙、冯骥才、傅璇琮、冯其庸、沈鹏、刘艺、朱关田、周惠珺、陈振濂等名家创作的梁祝题材书画作品70多幅。

## 喜迎国庆 价值998元的保暖马甲 免费送活动开始啦！限量300件！

秋风瑟瑟天气凉，我们为你送衣裳！秋天到了，树叶黄了，天气的变化也是一天比一天凉了，您还在为早上出门穿什么衣服而担忧吗？不用担心，在这国庆即将到来之际，本公司联合企业送爱心，免费赠送保暖马甲，本次免费赠送的马甲具有较好的保暖功能，从而获得中老年人的一致好评，在这国庆即将来临的日子，您想让您和老伴开心快乐拥有一个良好的身体吗？您就抓紧时间拨打我们免费赠送热线吧！

### 报名条件：

1、本地常住居民，教师，军人，退休干部优先（仅限宁波市本地居民）

2、申请人必须在规定时间，指定地点领取。  
3、申请人必须持本人有效证件，年龄须65周岁以上，不得重领，冒领。(已申领过的不可再次报名)  
**预约申请电话：27870457、27870458、27870460**  
**地址：中农信国际大厦5楼A-15室**  
**公交路线：乘2、15、271、291、360、503、506、517、518、821路到东门口(天一广场站下)乘10、350、783路到宁波电台下，沿东南方向步行150米到中农信国际大厦地铁1号线东门口站**



以  
实  
物  
为  
准

## 数字电视频道调整公告

为推动数字电视产业的健康发展，提升广大用户的收视质量，我司需对数字电视部分技术参数进行调整，定于2016年9月28日起至2016年12月27日期间分区域对宁波数字电视频道实施更新，调整后大部分机顶盒会自动搜索节目更新，频道排序略有调整，用户无需自行操作；个别机顶盒可能会出现缺少频道现象，可通过节目搜索恢复正常，具体请参照以下方式操作：

直播界面：按遥控器“菜单”键—选择“频道管理”—选择“节目搜索”—选择“自动搜索”或“快速搜索”。

由此带来不便，敬请谅解！客服热线：96371

宁波华数广电网络有限公司  
2016年9月23日